

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscriptele
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următorile Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Lesner.
Hainrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernal. In Ham-
burg: Maroyli & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
riă garmond pe o coloană 8 ar.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifar și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
seriă 10 or. séu 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L I X I I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. séu 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 25.

Brașov, Miercuri-Joi 4 (16) Februarie.

1899.

Luptă, nu pace.

Desele călătorii ale ministrilor unguresci la Viena, motivate cu stereotipa frază „spre a raporta Majestății Sale asupra situațiunei“, au devenit în timpul din urmă, de când cu crisa, care nu mai vré să se sfîrșescă, plictisitoare atât pentru actorii, cât și pentru spectatorii dramei politice parlamentare, ce se desfășură în Ungaria.

Erî ministrul-președinte Banffy s'a întors éráși dintr'o astfel de călătorie, ce a întreprins'o fără de veste la Viena, unde a fost primit în audiență de Majestatea Sa. Adus'a cu sine vre-o soluțiune?

După informațiunile, ce au transpirat în public, monarchul nu a luat încă nici acum o decisiune. In cercurile politice din Viena s'a vorbit, ce e drept, că Banffy ar fi recurs la decisiunea Majestății Sale în cestiunea indemnitații, față cu care opozițiunea a rămas neinduplecată și că i-ar fi pus în vedere și eventuala dimisiune a cabinetului; s'a adaus însă, că monarchul a declarat, că nu pôte decide înainte de a-și lua informațiuni și că va chiăma la Viena pe Coloman Szell. Alte informațiuni, lățite mai ales de oficiioșii guvernului unguresc, spuneau, că nici vorbă n'a fost în audiența, ce a avut'o Banffy, de-o demisiune a cabinetului.

După scirile, ce le aduce „Neue fr. Presse“ de erî, situațiunea însă se presentă astfel: Ministrul-președinte Banffy, în audiența sa de Luni, a ridicat din nou cestiunea de încredere înaintea coronei, atât în numele séu, cât și în numele cabinetului întreg. In espunerea sa, Banffy a arătat, că este mai mult probabil, că tratările de învoelă nu vor puté aduce pacea dorită.

In urma acésta monarchul a chiămat pe Banffy, Fejervary, Lukacs și pe Coloman Szell la Viena, unde va ține cu ei un consiliu, care va decide asupra atitudinii politice, ce este a-se observa în viitor. Szell, care, precum scim, fusese însărcinat cu misiunea de-a conduce tratările de învoelă, a și plecat erî după améđi la Viena, ér cei-lalți ministri i-au urmat.

Așa-déră ađi mâne se va sci, decă Banffy va fi înlocuit cu un nou ministru-președinte, care sé nu fie antipatic opoziției, orî că va rămâne în postul séu și va governa mai departe, și fără compromis, în spiritul și direcțiunea de până acuma.

Intr'adevăr, crisa și-a ajuns punctul culminant și coróna va trebui sé ia o decisiune cu atât mai curénd, cu cât e deja ca și sigur, că tratările de învoelă între guvern și opoziția vor rămâne fără rezultat.

Ultima speranță a celor din clica Tisza-Banffy a fost, că aceste tratări se vor zădărnici și, după cum stau ađi lucrurile, speranța lor e aprópe de realizare, decă nu cum-va Coloman Szell va sci sé afe în momentul estrem o nouă formulă spre

a salva compromisul, sacrificând persoana lui Banffy.

Incă și acum opozițiunea așteptă totul dela Szell, ca dela un făcător de minuni, în credința, că în ce privesce mai ales revisiunea regulamentului camerei, vederile lui diferă în mod insemnat de acelea ale guvernului.

De nu va face Szell minunea, ce-o așteptă opoziția dela el, se va întâmpla, ca éráși politica hahamului partidei liberale maghiare sé ieși învingătoare și sé se începă un atac combinat al celor dela putere în contra opoziției maghiare spre a-o aduce la reson.

Altă posibilitate nu mai este, după ce însă-și foile opoziționale recunosc acum, că din cauza tenacității, cu care și unii și alții țin la condițiunile lor, învoelă nu se pôte face.

Nu pot fi înduplecați opoziționali de-a vota, fie în orî-ce chip, lui Banffy indemnitatea. Asemenea nu pot primi nici-decum măsurile rigurose, ce le propune guvernul în proiectul de revisiune a regulamentului camerei.

Luptă și nu pace este așa-déră semnatura momentului. Și e mai bine așa, căci relele, ce s'au aglomerat în acești 30 de ani ai regimului dualist, sunt așa de multe și de mari, încât nici că se pôte cugeta sé fie vre-odată delăturate pe cale normală și liniștită.

Intărirea noului Metropolit. Inainte cu câte-va zile „Telegr. Rom.“ din Sibiu se plângea, că Congresul național bisericesc așteptă deja de 40 de zile sé sosescă prea înalta rezoluțiune de întărire a alegerii de Metropolit a eposcopului Ioan Mețianu, și încă, conform statutului, așteptă „fiind în permanență“, dér până acum n'a sosit nici scirea pozitivă, că actul ar fi fost înaintat Majestății Sale. La alegerile anterioare, dice aceeași foie, n'a fost așa, și cel mult în timp de 20 de zile a sosit înalta rezoluțiune.

Pe când foia din Sibiu cerea astfel sé nu se mai amâne întărirea, foia din Arad „Trib. Pop.“ spunea, că ar fi sosit în Arad prea înaltul rescript prin care se aprobă alegerea de Metropolit și că rescriptul ar fi datat chiar de Joia trecută.

Scirea acésta a fost înregistrată de mai multe foi, chiar și de unele unguresci. In mod oficial însă nu s'a împărțit încă nimic despre acésta. Foia oficială tace până acuma, ér guvernamentalul „Pesti Napló“ de Marți vré sé scie, că monarchul va întări alegerea noului Metropolit dizele acésta. Informațiunea acésta din urmă pare a fi mai aprópe de adevăr și e probabil, că ministrul-președinte Banffy cu ocaziunea ultimei audiențe la Viena a presentat Majestății Sale și actul de întărire.

In tot cazul putem spera, că nu va mai trece mult până ce se va face instalarea noului Arhiepiscop și Metropolit.

Crisa.

(Banffy la Viena.)

Ministrul-președinte br. D. Banffy a plecat Duminecă séra la Viena, ér Luni la améđi a fost primit în audiență de către Majestatea Sa. Plecarea ministrului s'a întâmplat în mare secret, ca de obicei.

Inainte de plecare el a conferit cu br. Fejervary și cu contele Stef. Tisza, cari i-au raportat despre rezultatul desbaterilor comisiunei de 4. Abia Luni dimineța s'a aflat, că Banffy plecase.

Despre audiența, ce a avut'o la Maj. Sa, telegramele oficiose spun numai atât, că ministrul-președinte a raportat aménunțit monarchului asupra situațiunei parlamentare și asupra tractărilor de până acum, și adaug, că audiența n'a adus soluțiunea de mult așteptată. Abia săptămâna viitoare se va alege la un fel.

Foile opoziționale vestiseră, că calea lui Banffy la Viena va fi cea din urmă, deóre-ce el a dus cu sine dimisia întregului cabinet. Față cu aserțiunea acésta organele guvernului, in deosebi „P. Lloyd“ declară, că scopul mergerii lui Banffy la Viena a fost exclusiv, de a raporta Coronei asupra situației de față. Despre o dimisiune nu pôte fi vorba până când opoziția nu va implini condițiunile puse de guvern privitor la votarea indemnitații și la modificarea regulamentului camerei. „P. Lloyd“ accentuează, că Banffy nu se pôte retrage cu pecetea umilirii, adecă fără a fi primit mai întâi indemnitatea, nici nu se pôte espune voluntar a fi pus în stare de acușațiune de către opoziție. De-asemenea nu se pôte presupune despre majoritate, că ea va primi dictatele opoziției, fără a câștiga garanții în contra repețirii obstrucțiunei.

Este de-asemenea interesant ceea-ce scrie un alt țiar guvernamental („Pesti Napló“). Acesta susține, că în cercurile opoziției s'ar fi născut ideea, de a i-se da totuși lui Banffy indemnizarea, însă numai până la finea lui Februarie. Tot „Pesti Napló“ află, că Banffy s'ar fi decis a nu șovăi de loc și a duce lupta înainte contra opoziției până la constatarea zădărniciiei compromisului, după care ar urma „măsurile energice în interesul ordinii parlamentare“.

Convocarea dietelor provinciale din Austria. Oficiosa „Wiener Zeitung“ publică un rescript împărătesc, prin care sunt convocate pe ziua de 20 Februarie dietele provinciale din Galiciia, Austria de jos, Moravia și Silesia. Dieta Dalmației e convocată pe 22 Februarie, ér dieta Bucovinei pe 25 Februarie n.

Din România.

Demisiunea ministrului de domenii, d. Anastasie Stolojanu, a adus éráși în discusiune cestiunea împăcării grupurilor așa numite ale disidenților, drapeliști și fleviști, cu guvernul. Ministru-președinte Sturdza a luat, dice unii, interimal ministeriul de domenii numai în vederea unei apropiate remanieri, care sé aducă în minister și reprezentanți ai numitelor grupuri.

Astăzi, 3/15 Februarie, Camera română va ține prima ședință după zilele ultime de vacanță. Discuțiunea asupra interpelețiunilor în cestiunea mișcărilor țeră-

nesci din Oltenia a fost amânată din cauza absenței d-lui Morțun, fiind bolnav. Cu încredare se așteptă acésta discuțiune, dela care se speră, că se va face lumină despre multe. Se asigură, că chiar decă s'ar prelungi absența din Cameră a d-lui Morțun, unul din interpelatori, d-l Marghiloman, este decis sé-și desvolte interpelețiunea în ședința de astăzi.

Asupra interpeleării d-lui V. G. Morțun scrie „Dreptatea“, că vor lua cuvântul fórté mulți amici ai d-lui Aurelian și vor desapropa categoric pe d-l Ferechide, care s'a aliat cu conservatorii pentru a desfința partidul socialist.

Acésta este versiunea cea mai nouă, ce preocupă pe unele din grupurile liberale. Organul d-lui Fleva susține chiar, că ministrul de interne Ferechide nu face nimic cu privire la mișcarea țerănescă, până ce mai întâi nu consultă clubul conservator. Mai spune, că o grupare de 30 deputați din majoritate, cari nu aprobă atitudinea ministrului de interne față cu acésta mișcare, sunt hotărâți de-a face ministrului o energică opozițiune în Cameră, ba chiar ér demonstrație, ér conservatorii sé fi luat angajamentul de-a apăra pe d-l Ferechide în contra curentului acésta.

Foile conservatore desmint faimele de alianță a conservatorilor cu d. Ferechide, dice, că totul este o intrigă pusă la cale în presa favorabilă socialistilor, care intrigă ar avé de scop sé divizeze majoritatea guvernamentală, în credința, că tineretul liberal se va revolta și va contribui la un vot de blam contra guvernului. „Timpul“ e de părere însă, că nu vor reuși sé formeze curente ostile guvernului în sinul majorității parlamentare, căci acésta ar însemna căderea guvernului și tinerii nu vor contribui pentru a-se goni ei singuri dela putere. „Timpul“ nu admite două moduri de-a vedé în cestiunea țerănescă. „Intr'o asemenea cestiune, dice, nu pôte sé esiste la ómeni de ordine decăt idei de ordine și dorința viuă, ca ordinea sé fi asigurată și pentru viitor“.

„Dreptatea“ de Marți aduce scirea, că consiliul de ministri a aprobat decrete pentru espulsarea mai multor străini membrii ai clubului socialist din Bucuresof. Printre acéștia se află doi lucrători tipografii, Jean Kalber și Nathan Grünberg, evrei, membrii ai clubului socialist. Au fost chieamați la poliția mulți socialiști evrei și li-s'au cerut lámuriri asupra ocupațiunei lor, a mijlócelor de trai și a stărei lor civile. Poliția sé fi compus un tablou de peste 100 socialiști străini desemnați pentru espulsare. Luni séra a fost arestat unul, anume Ion Kis, membru al clubului socialist.

Conferința interpeleментарă Proxima conferință interpeleментарă se va ține la începutul lui August la Christiania. Biuroul interpeleментар din Berna a scris d-lui V. A. Urechia, în 8 Februarie, că sunt invitate grupele parlamentare sé ia măsurile nimerite de timp, înainte de vacanțele parlamentare de Paști, ca sé se asigure adunării de la Christiania frecuentarea cea mai mare posibilă. „Suntem, — dice d. Gobat, — moralmente angajați de a asigura succesul unei conferințe ce se va ține în capitala țerii, care se interesează în modul cel mai eficace la aspirațiunile al cărora triumf îl urmărim“. „Storthing“-ul, adecă parlamentul norvegian, a votat la 7 Februarie curent o

sumă de 50,000 corone, spesele pentru conferința interparlamentară din August viitor. Creditul a fost cerut de guvern după ordinul regelui. În Serbia s'a format un grup parlamentar de 100, cu scop de a merge în Christiania.

Revista externă.

Conferența de pace și desarmare.

Din Roma se anunță, că ministrul rusesc de externe, contele Murawiew, a dat o notă circulară, în care fixează orașul Haga, ca sediu al conferinței de pace și desarmare. Guvernul olandez va împărți invitațiile, ca însărcinat din partea Rusiei. Ele se vor trimite tuturor statelor reprezentate la curtea din Petersburg, prin urmare scaunul papal nu va fi invitat. Se mai anunță din Haga, că tractările pentru stabilirea programului definitiv al conferinței, se continuă. Câte-va dintre puterile însă ridică piedeci atât de mari, încât succesul conferinței s'ar păre problematic.

Contra-mișcarea seminiștilor albane din Macedonia. Telegrammele au adus știri despre o adunare a seminiștilor albane din Macedonia, ce s'a ținut în Ipek și în care s'a luat poziție contra mișcărilor populației ortodoxe bulgare. În adunarea din Ipek Albanesii mohamedani au declarat, că vor împiedeca cu forța armată introducerea reformelor, și la cas de lipsă vor îneca în sânge ori-ce răsvrătire sau tendință anti-mohamedană. Contra-mișcarea aceasta, precum s'a aflat în urmă, a fost pusă la cale chiar din Constantinopol, deși guvernul Sultanului negă morțiș, că ar fi avut știre despre adunarea din Ipek. Adunarea aceasta are o estră-ordinară importanță, și cei ce cunosc dorul de luptă al Albanesilor mohamedani, precum și încrederea prea mare în forțele proprii a agitatorilor bulgari, ușor pot se deduce, că prima ocaziune, care va pune arma în mâna Albanesilor, va fi totodată și scinteie în Macedonia, care astfel poate să devină teatrul celor mai barbare măcelări.

Congresul din Ipek al Albanesilor s'a ținut în 26—31 Ianuarie. Au luat parte reprezentanții tuturor seminiștilor și localităților albane în număr de vre-o 500. Debaterile s'au ținut în gîmnia Haman. Cei mai mulți s'au prezentat înarmați și în port național alban. Un Albanes numit Mula Seka, a descris în vii colorii pericolul, ce pot să-l aducă asupra Mohamedanilor mișcările bulgare și introducerea reformelor. El a rugat pe frații săi albaneși să împiedece înoririle, și la cas de lipsă se continue cu arma apărarea proprie. Au decis mai departe să se suspendeze *vendetta* față cu toți mohamedanii până la 5 Mai a. c. „Vendetta”, sau răsbunarea prin sânge, este un vechi obicei la Albanes: pentru sângele unui Albanes toate rudele lui sunt datorate a se răsbuna, și se consideră de cea mai mare rușine, decât un Albanes ucis nu poate fi răsbunat. Prin suspendarea „vendettei”, Albanesii vor să arunce tot odiul măcelurilor asupra populației ortodoxe-creștine. Adunarea a mai decis, ca față cu ori-ce amestec din afară, ori revoluții dinăuntru, Albanesii se sară în ajutorul Califului prin organizarea de bande înarmate. Hotărârile au fost întărite prin jurământ.

O telegramă din Belgrad anunță, că Mulo Seka a fost ales conducător al ligei albane. El a îndrumat pe capii tuturor seminiștilor să fie gata de luptă. În vilaetele Ipek, Giacovița, Pristina, Prizend și Scutari, arnăuții încep a fi împărțiți în tabere.

SCRILE DILEI.

3 (15) Februarie.

Din Oradea-mare ni-se scrie din cercurile tinerimei române de acolo, că cei 17 tineri, cărora li-s'a denegat înscrierea pe semestrul al doilea la Academia, din cauză, că s'au declarat solidari cu colegul lor Lucian Bolcaș, s'au vădit siliți a merge la Clușiu săptămâna trecută și a-se înscrie la universitate. În Clușiu însă au rămas numai trei inși: A. Petrovicu, Dușan Spărios și Mihail Spărios. Ceilalți 14, neavând

nică o condiție sau ajutor, s'au reîntors erășii la Oradea, unde vor aștepta până când vor pute să se înscrie și ei ca să asculte prelegerile barem în decurs de o lună, pentru-ca să nu pierdă semestrul întreg și să poată face esamenele în Clușiu. Suntem rugați tot-odată a încunoștința publicul român, că concertul proiectat pe 23 Februarie se va ține la tot cazul, deși cei mai mulți dintre diletanți sunt tocmai din cei 17 tineri eschiși dela Academia. Avisul acestora are de scop a resfira nedumeririle publicului, căci se lățise vestea, că în urma loviturii ce i-a ajuns pe bravii noștri tineri, concertul împreună cu dans nu se va ține. Ar fi de dorit, ca publicul nostru românesc din toate părțile să nu pregete a da sprijinul și obolul său, mai ales că concertul și petrecerea se fac în ajutorul tinerimei.

Banchet în onoarea d-lui Hașdău.

Eruditul profesor de universitate și eminentul filolog, d-l B. P. Hașdău, și-a terminat remarcabila operă asupra lui Radu-Negru Voivod. Cu ocaziunea publicării acestei opere de mare importanță istorică și la inițiativa d-lui C. Disescu, mai mulți literați și amici ai ilustrului scriitor i-au oferit un banchet, ce s'a dat Sâmbătă seara în marea sală a restaurantului Capșa. Aproape 50 de persoane au sărbătorit noul succes al d-lui Hașdău. Mai multe toasturi s'au ridicat pentru d-l Hașdău, care adănc mișcat a răspuns, că e fericit, că a putut contribui ceva la istoria și la literatura țării sale. Intre alții au rostit toasturi d-nii Disescu, G. Panu, Costinescu, G. F. Tocilescu, Take Ionescu, Delavrancea, N. Fleva, Caragiale etc. Banchetul s'a încheiat pe la mezul nopții.

Comitetul Ligei culturale din Iași.

În Dumineca săptămânei trecute s'a ținut în Iași adunarea generală a membrilor Ligei Culturale. După-ace s'a cetit darea de seamă pe anul expirat, s'a ales comitetul pe anul viitor, precum urmază: D-nii N. Culiănu, Ar. Densușianu, V. M. Burlă, colonelul Langa, M. Ene, V. Castano, A. C. Cuza, P. Negulescu, T. Antonăscu, V. Săghiceanu, A. D. Xenopol, T. Burada, T. Gărcineanu; apoi d-na E. Erbiceanu, d-șora M. Cocea și d-nii studenți: V. Brăescu, O. Velciu, G. Florescu, I. Văculeanu. Al. Poni, L. Tărăbuță, V. Gribescu, G. Botez și Origen Carp.

Restituirea în post a unui notar român persecutat. De lângă riul Gurghiuului ni-se scrie: În 10 Februarie n. c. d-l George Tărnăveanu fu restituit în oficiul de notar de cerc al comunelor: Ibănesci, Hodac și Orșova. Notarul numit, nevrând și neputând satisface tuturor dorințelor și pretențiilor mai marilor săi, fu luat la gónă din partea acelora, prin machinațiuni și uneltiri diverse a fost ținut în procese grele și compromițătoare și, în fine, suspendat din oficiu în anul 1896, punând în locu-i pe un anumit Henter Kálmán, ofițer scos dela miliția pentru defraudări de bani și alte abuzuri, care ca notar suplent în timp de 1 an și 9 luni, după ce defraudă dela comune și dela mai mulți privați o sumă considerabilă de vre-o câte-va mii florini, în vara anului trecut își perdă urma fără a se ști până în ziua de astăzi încărău a dispărut. — Notarului George Tărnăveanu, după multe ostenele și spese mari, îi succese a dovedi netemeinicia acuzelor ridicate în contra-i, așa că la urmă, declarat de nevinovat din partea forurilor judecătorești competente, prin oficiul vice-spanal i-se aduse în luna trecută deciziunea de restituire în oficiul notarial. Poporul din acest cerc notarial a întâmpinat cu bucurie pe notarul restituit în oficiul său și l asigurat, că observând legea și dreptatea, și procedând imparțial, fără patimă și ură, va pute tot-dăuna conta la iubirea, stima și spriginul său. — *Observatorul.*

„Concordia”, institutul românesc de bani în Foventea, și-a ținut prima adunare generală în 12 Februarie n. Adunarea, după cum ni-se scrie, a fost cercetată aproape de toți acționarii și cu unanimitatea voturilor, în număr de 122, a hotărât ur-

care capitalului social încă cu 30,000 mii corone în 300 de acții. În comitetul de supraveghiere pentru un period de 3 ani au fost aleși d-nii: Dominic Rațiu, Elisei Balaban, Alexe Manuilă, Petru Sopa și Ioan Precup, — cest din urmă nou ales. Resultatul adunării a fost satisfăcător în toate privințele.

Socialismul în Ungaria. Foile ungurești aduc știrea, că comanda gendarmeriei din Cașovia a primit rapoarte despre estinderea socialismului în comitatul Heveș. Agitațiunea socialistă a trecut și în comitatele Abanj-Torna și mai ales în Borșod. Aproape în fiă-care comună s'au format cluburi socialiste, cari își țin adunările noaptea. Se mai asigură, că în câte-va comune va fi trimisă gendarmeria.

Panama dela Kis-Czel. Asupra hoțiilor, ce s'au comis la banca ungară din Kis-Czell, comitatul Vas, despre a căreia bancrotare am adus deja știri, se comunică multe amănunte de senzații. Fundatorii băncii au fost jidanul Rosenberg Henrik și cumnatul acestuia Pick Henrik, pe atunci mic neguțător. Rosenberg ținea o mică prăvălie, cu care de două-ori a dat faliment. Prin acesta și-a câștigat calificațiunea de-a deveni director de bancă. În calitatea aceasta a jefuit și a despoiat cât numai a putut, așa că în scurtă vreme a ajuns să-și cumpere moșii prin licitațiune în valoare de 460,000 fl. er cumnatul său Pick și-a cumpărat chiar și titlul de „nobil maghiar”. A murit Rosenberg Henrik și a urmat în locul lui fiul său Rosenberg Lajos Acesta și-a încărcat moșia în datorii, er Pick a făcut asemenea, așa că aji n'au de unde înapoia banii ce i-au păpat. De 29 de ani au falsificat mereu bilanțurile băncii și registrele fără a-se fi denunțat tâlhăreșca manipulare, deși banca avea 10 directori și 4 inspectori. Perderile constatate până-acum sunt de 532.000 fl. Poporul care prin numeroase depuneri susținea această bancă perșându-și capitalele e în cea mai mare desperare. El amenință cu răsvrătire nu numai în contra Jidanilor ci în contra „domnilor” peste tot. Într-una din zilele acestea vre-o 300 de inși s'au adunat în în piță și era p'aci să dea năvală asupra institutului de bani și a „domnilor” de acolo, decât nu intervenea fisolgăbirul cu 8 gendarmi, cari cu baioneta au împrăștiat mulțimea. Fisolgăbirul a cerut dela vice-spanul comitatului Vas miliția pentru a pute ține ordinea.

Societate țărănească. În Decembrie 1897 s'a înființat în comuna Bogdănesci, județul Băcău, o societate țărănească numită „Oituzul”, cu următorul scop: 1) Strângerea legăturilor de prietenie între toți țărani; 2) dezvoltarea patriotismului și a sentimentelor naționale; 3) ocrotirea intereselor naționale patriotice și economice; 4) dezvoltarea gustului pentru industrie și comerț între Români; 5) ajutorul mutual; 6) îndrumarea săteanului român pe căi practice în toate ocupațiunile gospodăriei și 7) propășirea materială, morală și intelectuală a țaranilor. Cum se vede, dice „Drapelul”, scopul acestei societăți e mare și destul de laudabil, de unde ne putem explica considerabilul progres pe care l'a făcut într-un timp scurt, căci societatea încasază lunar, dela membrii săi, suma de 268 lei.

Demonstrație pentru statua lui Bismarck. În Eger (Austria) a fost la 13 l. c. o mare demonstrație politică, ce au făcut-o partizanii lui Schönerer, din cauză, că autoritățile au oprit ridicarea unei statue lui Bismarck în acel oraș. Demonstrații au cântat „Wacht am Rhein” și cântecul lui Bismarck traversând stradele. Deputatul german Hofer a rostit un discurs antiaustriac dinaintea statuei Iosif. În fine, la provocarea autorităților politice, demonstrații s'au împrăsciat după ce-au bătut strășnic pe un jidan.

Jăfuirea mormântului lui Caprivi. Din Viena se anunță, că mormântul fostului cancelar Caprivi, care a răposat săptămâna trecută, a fost jăfuit de nise răufăcători necunoscuți, cari au rupt și au furat decorația de aur a bandelor dela cu-

nunile prețioase, ce s'au pus pe morment. Intre altele a fost furat aurul de pe coronă, ce a trimis-o împăratul Germaniei și regele Saxoniei.

D-l Musicescu, fost profesor de musică la conservatorul din Iași și fost dirigent al corului dela metropolia aceluiași oras, a fost angajat ca dirigent de cor la metropolia din Petersburg.

O bătaia în biserică. Duminecă, cu ocazia unei cununii, s'a încins o păruială în totă regula în biserică Manu Cavatu din Bucuresci. Pe când nașul voia să distribuască asistenților flori, s'a produs o învâlmășală grozavă în jurul coșului cu flori. Fie-care voia să-și facă o parte mai bună din chilipirul de buchețele oferite gratis de naș. În mijlocul învâlmășelii, un nuntaș a aruncat, din nebagare de seamă, o candelă aprinsă în capul nașului. Bietul naș a fost botezat de sus până jos cu untdelemn. Acest accident a îndirjit și mai mult pe domnul naș, care spre a-și răsbuna a luat de cefă pe neantul nuntaș și... păruiala a devenit generală. Bătaia s'a terminat fără intervenția poliției.

S'a sinucis pentru o pipă. În Agria trăia un honved cu numele Bezda Gergely. El avea o pipă frumoasă de spumă, la care ținea foarte mult, căci, cum dicea el, „împreună au purtat lupta pentru libertate”. Ei bine, Mercuria trecută un nepoțel al bătrânului honved i-a aruncat pipa din mână și acesta, cădând la pământ, s'a făcut tot bucăți. Vădând acesta, „luptătorul pentru libertate” de odinioară s'a dus imediat în grajd și — după-ce pe o bucată de hârtie a scris cuvintele: „Pipa mea a murit, împreună cu ea mor și eu”, — s'a spânzurat. Când fu observat de cătră ai casei, el era deja mort.

Congres de țăriști în Roma. În 5 Aprilie n. se va deschide un Congres internațional de țăriști, al cărui președinte de onoare va fi însuși regele Umberto. Regele a avisat pe președintele reuniunii țăriștilor din Roma, că va deschide însuși în persoană Congresul. Acest pas al regelui bate la ochi, deore-ce tocmai această reuniune a desfășurat agitația cea mai vehementă în favoarea amnestiării țăriștilor italieni condamnați din incidentul turburărilor din Milano și a ales demonstrativ, ca vice-președinte al ei, pe republicanul Chiesi, care fu condamnat. Se mai vorbește, că regele Umberto, nu numai că va deschide Congresul, ci în ziua deschiderii va da amnestie completă tuturor țăriștilor condamnați și arestați de prezent.

Alcoholismul în Franca. După cele mai noue date statistice, în Franca se află actualmente o jumătate de milion de cărciume. Consumul de alcool a luat întinderi îngrozitoare. Pe când înainte de asta abia cu doi ani se consumau la an 4-08 litre de persoană, pe atunci aji se vin 14 litre de alcool curat de fiă-care persoană din Franca. Atunci Dania ocupa între state locul prim în privința beției, consumând la an 8-08 litre de persoană. Astăzi Franca le-a întrecut pe toate. Era și cu 20 de ani înainte renumită Franca în privința alcoholismului, der atunci cel puțin bóla beției era lăpătită mai mult numai între ómenii de vîrstă. Aji chiar și băeți de câte 16—17 ani ajung sub cură medicală din cauza consumului de absint. Într'un spital din Paris, dintre 1000 de bolnavi, câți au fost anul trecut sub cură, 700 erau alcoholiști. Nu-i mirare deci, decât populațiunea Franței se împuținează.

Reprezentățiunea echilibristului M. Carmellini, ce se va da mâne sêră la otel „Europa”, promite a fi interesantă. Amănunte a-se vedé în anunțul de pe pagina a patra.

Convenirea colegială, ce s'a dat Lună seara în sala dela hotel „Orient” (Nr. 1) a fost foarte bine cercetată de societatea noastră română. Programul frumos și variat a fost executat cu totă precisiunea sub probata conducere a d-lui dirigent al corului reuniunii de cântări, d-l prof. Pant. Dima.

A plăcut mai mult Nr. 2. „Trăesc în suferință“, compoziția nouă de G. Dima și Nr. 6. „Păserele“ pentru cor mixt de B. Mendelssohn. Cu ocaziunea acosta s'au produs și d-șorele *Elisa Ilasievici* și *Eleonora Dima* cu o piesă pentru piano „Danses roumaines“ de Chovan. Precisiunea și dexteritatea cu care au executat acest frumos potpourri național, a stors admirațiunea tuturor, și ca răspuns la aplausele nesfârșite ale publicului am mai fost încântați cu o frumoasă „Horă“. Punct 1. „Cântecul de escursiune“ pentru cor mixt și punct 3. „Crinișorii“, o compoziție pentru cor mixt de Iensen, cu toate că sunt din acele compozițiuni, care reclamă mult studiu și multă precizie, au fost cântate cu deplin succes și răsplătite cu aplause. Adâncă impresiune a făcut și cântarea bisericăscă a lui G. Dima „Cu adevărat deșertăciune sunt toate“. În tot cazul ce ne-a plăcut mai mult afară de „Trăesc în suferință“, care a trebuit să fiă repetată, a fost punctul ultim al programului Nr. 7 terzett de dame și cor mixt din oratoriul „Ilie“ de B. Mendelssohn. Acest număr a fost acompaniat la pian în mod escelent de d-șora *Elena Nastasi*, și atât terzettul, cât și întreg corul au fost cântate cu exactitate și cu farmec. După producțiune, la care au luat parte și câți-va tineri transilvăneni domiciliați în România, a urmat un joc animat, care a durat până aproape în dorul de zi.

Producțiuni și petreceri.

Săcele, Ian. 1899.

În 16 (28) Ianuarie 1899 c. s'a dat în Cernatul Săcelilor o „petrecere și producțiune“, al cărei venit a fost destinat pentru ameliorarea venitelor școlii confesionale.

Ea s'a ținut în sala birtului local, numit „Internațional“ — unde sala este foarte spațioasă și bine întocmită.

Programul producțiunii s'a executat cu foarte frumos succes. Pentru prima dată a concertat pe bină solo, neacompaniat, octavatul *Vladimir A. Banciu*, o piesă de concert și câte-va melodii din violină, storcând plăcerea publicului și secerând necurmate aplause.

După acosta a urmat piesa teatrală „Hartă Razășul“ de Alexandri, executată cu dibăciă de învățătorul local *Cotora* și d-șora *Mița Iarca*, ajutați de d-șora *Alexandrina D. Dogariu*, d-l *Vas. Ivan* și de d-l *V. Brenciu* din Turcheș, cu atât umor și dexteritate, că publicul privitor se credea a fi într'un adevărat teatru. Dibăcia jucătorilor a întrecut așteptările tuturor.

În fine d-l *V. Brenciu*, un tiner amabil, a jucat pe bină pe soldatul recrut, băiat dela țără, distragând foarte mult pe privitori.

Urmă apoi dansul după programul anunțat și foarte bine ne petrecurăm până către ziua.

Plecând din Săcele către Brașov, mi-s'a spus, că venitul curat a fost prea bogat și suprasolviri au intrat puține, anume dela: *I. Burduloi* 5 fl. *D-șora Sofia Enghiu* 1 fl. *D-l adv. Pompiu* de Lemenyi 1 fl. *Familia Ardela* 1 fl. *D-na Stanca I. Albu* 1 fl. *D-l Luca* din Satulung 1 fl. *D-l Ios. Steinberger* 1 fl. *D-l D. Iarca* 2 fl. *Păr. Al. Verzea* 1 fl. *G. Babeș* 1 fl. și câți-va cu sume mai mici. Fiind-că șola acosta română are lipsă de mari ajutoare bănești pentru a-se pute susține în mijlocul Săcelilor, s'ar fi așteptat mai mare concurs și sprijin chiar dela poporeni ei.

Un participant.

Tinerimea universitară română din Clușii va aranja o *serată literară* urmată de dans, Joi în 23 Februarie st. n. în sala dela „Hotel Central“. Inceputul la 7^{1/2} ore seara. Oferte marinimose pentru ajutorarea studenților lipsiți se primesc cu mulțămintă și sunt a-se adresa la d-l *cassar Enea* *Andreea* stud. în drept. (Uj-uteza 6 sz.)

Program: 1) Cuvânt de deschidere, de d-l *Valer Moldovan*, rig. în drept. 2) Fragment din satira III. de *M. Eminescu*, declamațiune de d-l *Ioan Giurgiu*, stud. în

drept 3) „Concerto 1.“ de *Ch. de Berioth*, solo pe violină, de d-l *Virgil Pop*, stud. în drept. acompaniat la pian de d-l *Drd. Sigismund Pop*. 4) Oratoriul la Români, conferență de d-l *Ioan Scurtu*, stud. în filosofie. 5) „Danses Roumaines“ (d'après motifs populaires) de *C. Chovan*, executată la pian pe patru mâni de d-șorele *Valeria Roșescu* și *Valeria Isac*. 6) „Ai plâns și tu vr'odată“ solo vocal de d-l *Enea Andreea*, stud. în drept. 7) „Mitu Grenadiru“, care s'a bătut cu raii“ monolog comic de *Cor. Bredicean*, predat de d-l *Constantin Ignea* stud. med.

*

Tinerimea economică română din Alba-Lulia invită la producțiunea teatrală împreună cu joc, ce se va aranja Joi în 23 Februarie 1899 st. n. în sala de sticlă la „Sore“, începând la 8 ore seara. Prețul intrării de persoană: Locul I. 1 fl., locul II 80 cr., locul III 60 cr., în picioare 40 cr. Venitul curat este destinat în favorul elevilor săraci dela ambele școle române din loc, spre a li se cumpăra vestimente și reuicite de învățământ. Suprasolviri se primesc cu mulțămintă și se vor cuita pe cale diaristică.

Program: I. Prolog de *Iosif Vulcan*, reprezentat prin *Angel Roșca* și *Silvestru Ciubrudean* și o societate de domni și domne. II. Intemplantă curiosă, comedie în 3 acte de *M. Volcean*.

În cestiunea prepozițiunii „pre“.

Parturiunt montes
Nascetur... ridiculus mus.

Sub titlul „Limba vechilor noastre cărți bisericăscă“ am publicat pe la finea lui Decembrie a. tr. în foiletonul „Gazetei Transilvaniei“ (Nr. 269—281) un studiu literar-istoric, în care am discutat în principiu cestiunea cronologiei și caracterului vechi noastre limbi bisericăscă. În acest studiu am amintit și de o colecțiune de exemple a d-lui *Stinghe*, publicată în al treilea anuar al seminarului susținut de statul român în Lipsca, și am accentuat în deosebi procedura orbescă și superficialitatea, cu care a cercat d-l *Stinghe* să-și rezolve problema: Aplicarea prepozițiunii „pre“ ca semn distinctiv al accusativului.

Am făcut-o acosta nu pentru-că așa fi voit să dau vr'o importanță colecțiunii statistice a d-lui *Stinghe*, importanță, ce n'ar fi meritat-o, ci numai sub presiunea necesității, într'u cât exemplu mai potrivit pentru ilustrarea aserțiunilor mele, decât aberațiunile eronate ale d-lui *Stinghe*, patronate de d-l profesor *Weigand*, n'am aflat. Îmi formasem deci cu drept cuvânt iluziunea, că d-l *Stinghe* se va simți destul de măgulit, că am luat act în tractatul meu și de colecțiunea d-sale de cele câteva exemple, ba mă așteptam să-mi fie chiar mulțămitor, dimpreună cu magistrul său d-l *Weigand*, pentru-că mă pusesem să clarific cestiunea și să-i scot din întunecul, în care orbecaseră.

Când colo, ce să vezi? Spre marea mea surprindere mă pomenesc în Nr. 7—8 a. c. ai „Gaz. Trans.“ cu un răspuns subsemnat: *Sterie Stinghe*, cand. philos. M'a surprins deja faptul însuși al răspunsului, der mai mult modul neputincios și naiv-copilăresc — căci epitet mai potrivit nu aflu — în care e ținut acest răspuns.

Altul în locul meu c'un zimbet de compătimire ar fi trecut de-adreptul la ordinea zilei peste caricatura ridicolă a d-lui *Stinghe*, intitulată răspuns, și ar fi ținut sub demnitatea sa a-se dimitte în personalități cu d-nul *Stinghe*. Dico personalități, pentru-că d-l *Stinghe* a mers atât de departe în naivitatea sa, încât și-a închis, că eu — într'un tractat științific — am căutat să mă implic în personalități față cu d-sa; și pune deci în răspunsul său și-și descarcă asupra-mi tot arțagul furiei sale neputincioase.

Mie unuia încă par-că mi-a fost rușine de rușinea d-lui *Stinghe*, și am ținut de prisos să mă reflectez la răspunsul d-lui *Stinghe*, odată ce răspunsul d-sale mi-s'a părut un destul de eloquent testimoniu de paupertate spirituală, ce însuși și-l'a dat.

Și decă cu toate acestea m'am determinat în fine să mă replic la aglomerația de naivități a d-lui *Stinghe*, n'am făcut-o pentru d-sa, pentru-că la urechile surdului înzadar ai mai bate toca, ci am făcut-o pentru-că vești, că mai sunt unii nedumeriți, fie într'o privință, fie în alta, am făcut-o așadără într'u cât privește partea științifică a cestiunii pentru acosta, cărora nu li-a căzut încă în mână anuarele semina-

rului din Lipsca, ér într'u cât privește personalitățile sus citate de d-l *Stinghe* pentru acosta, cari eventual ar pune vr'un pond pe naivitățile d-sale.

D-l *Stinghe* permite drept introducerea la răspunsul său, că aflându-se „atacat în mod nedemn“ în tractatul meu, s'a simțit necesitat pentru stabilirea (sic!) adevărului — d-l *Stinghe* a vrut să dică *restabilire*, căci în urmă îmi reproșează, că așa fi „denaturat“ adevărul — a da „deslușirile“, din cari își împletește apoi răspunsul. Din parte-mi drept introducerea la reflexiunile mele trebuie să permit, că e un *malum omen*, e foarte trist, că d-l *Stinghe* nu e în stare a face distincțiune între „restabilire“ și „stabilire“. Asemenea confuziunii se mai pot erta lui badea *Ion*, der nici-decum unui candidat de doctor în limba română — firesce, în Lipsca — cum e d-l *Stinghe*. Der s'o lăsăm acosta deocamdată, căci voi avé ocaziune mai jos, să mai relevz câte-va din cunoscințele lingvistice de felul acesta ale d-lui candidat.

I.

Să trecem deci la obiect, și anume, s'o sfârșim întâiu cu personalitățile. Da, pentru-că — precum amintii mai sus — d-l *Stinghe*, căruia se vede, că îi lipsesc și cele mai elementare cunoscințe de tactică și procedură în ale polemicii științifice, n'a știut, că în cestiunii de știință personalitățile sunt eschise cu desăvîrșire. Și tocmai pentru-că n'a știut nici atât, în loc de-a tracta cestiunea obiectiv din punct de vedere pur științific, pôte chiar ca să-și acopere neputința științifică, năcosece și pune pe contul meu o serie întregă de personalități — *aegri somnia!* — una mai naivă și ridicolă decât cealaltă.

Să analizăm câte-va dintrênsele.

Ne declară d-l *Stinghe* deja din capul locului, sus și tare, că eu l'ași fi „atacat“ și încă în mod „nedemn“ în studiul meu. Aci n'am decât să repetez érași, că domnul *Stinghe* n'a știut, și prin urmare în interesul d-sale îi dau sfatul să ia la cunoscință și nici când să nu uite, că în știință nu pôte fi vorba de „atacuri“ și „învinuiri“. În știință se constată numai, că cutare lucru e corect sau fals, și nimic mai mult. Eu asemenea n'am făcut alt-ceva decât am constatat aberațiunile d-lui *Stinghe* și în consecență l'am calificat drept un „stângaci“ și neindemânatic începător. Acestea sunt cuvintele, cari le-a interpretat d-l *Stinghe* drept „atac nedemn“.

Decă d-l *Stinghe* e în adevăr atât de simțitor și ține mult la aceea, că în studiul meu l'am tractat în mod nedemn, nemeritat, nu pe d-sa, — căci cu d-sa personal n'am avut nimic — ci statistica d-sale, să cerocăm să judecăm puțin, într'u cât a meritat-o lucrarea d-lui *Stinghe* sau nu, resp. cum ar trebui interpretat epitetul de nedemn, nemeritat, pornind din starea faptică-reală a lucrurilor.

Să încercăm deră, căci ne mai spune d-l *Stinghe* într'alt loc, că intențiunea mea a fost să-l fac pe d-sa „prost“ — paserea de altmintrelea tot-déuna *pre* limba ei pier — și în același timp să discreditez pe d-l *Weigand*, cu alte cuvinte să-l fac și pe d-lui tot „prost“. Nu știu, înaintea cui în țeleg d-l *Stinghe*, că am voit să-l fac eu „prost“. Nu cum-va înaintea publicului brașovean, pentru-că articolul meu a apărut în Brașov și d-l *Stinghe* asemenea e brașovean? Se înșelă d-l *Stinghe*, decă și-a închis așa ceva; așa ceva n'am putut intenționa, fiind-că n'a fost lipsă, ar fi fost de prisos să fac, după-ce publicul brașovean îl cunosece pe d-l *Stinghe* pôte mai bine decât mine.

Nu sunt nici sicofant, nici delator, der nici procuror, ca să mă folosesc și de un termen modern; drept acea intențiunea mea n'a putut fi nici aceea, să denunț forului competent al științei aberațiunile d-lor *Stinghe-Weigand*, sau decă îi convine d-lui *Stinghe* termenul de „prostiă“ — fiă și prostia. Nu, pentru-că acosta asemenea ar fi fost de prisos, de vreme ce ori-ce om cu puțină cunoscință de cauză pôte constata aberațiunile d-lui *Stinghe*, întocmai ca și mine.

Eu intențiunii speciale, și încă personale, n'am avut. Acosta am declarat-o dela început. Am luat act de lucrarea d-lui *Stinghe*, numai pentru-că din întemplantă aberațiunile d-sale susținute și de profesorul *Weigand* au fost de așa natură, că au putut fi utilizate drept exemplu pentru ilustrarea celor dezvoltate de mine.

(Va urma.)

N. Sulică.

Mulțămintă publică.

Tohanul vechi, 13 Februarie 1899.
Agentura Asociațiunii din Tohanul vechi, cu sucursul corului biserică gr. cat. din loc, a aranjat în 17 (29) Ianuarie o

producțiune musicală-teatrală împreună cu petrecere populară, a cărei venit curat a fost destinat jumătate spre înmulțirea cărților din biblioteca Agenturii și jumătate pentru fondul corului bisericăsc.

Peste tot s'au încassat cu prilejul acesta 49 fl. 25 cr., din cari subtrăgându-se spesele în sumă de 28 fl. 45 cr., a rămas venit curat de 20 fl. 80 cr., cari au și fost predați destinațiunii.

Suprasolviri s'au primit dela d-nii: *Nicolau Pop* din Brașov 2 fl. 40 cr., *Eugenia Brumboiu* 1 fl. 20 cr., profes. *P. Dén* 40 cr., *I. Berariu* 30 cr., *Nicolae Sperchez* 20 cr., *Ioan Ioanovici* 20 cr., *Rosalia Botezan* 20 cr., *N. N.* 20 cr., *Alexandru Gall* 20 cr., *Ilie Măneucă* 10 cr.

Oferte au încurs dela d-nii: *Ioan Săbădean*, Brașov 2 fl., *Nicolae Garioiu*, Zărnești 1 fl., *Ioan Vodă*, Poiana Mărului 1 florin.

On. direcțiune a fabricii de celuloză din Zărnești ni-a oferit gratis un val de celuloză în preț de 3 fl., folosit la bină. D-l *H. Ungur* ni-a pus la dispoziția casele d-sale gratis.

Tuturor acestor On. domni și domne, cari ni-au sprijinit și încurajat, li-se exprimă căldurosă mulțămintă.

Demetriu Pop,
cassar.

ULTIME SCIRI.

București. 14 Febr. *Sache Petreanu*, alias *Itzig Rubinstein*, administrator și de fapt conducătorul țiarului „Adevărul“, a fost de două-ori citat la prefectura poliției și ascultat. Se dică, că a fost întrebat, de ce, ca *Evreu* insultă în fôia pe *Rege*, pe ômenii politici ai țerei și instituțiunile romănesci? „Dreptatea“ anunță, că *Sache Petreanu* a primit adî decretul de espulsare. În 12 ore va trebui să părăsescă țera.

DIVERSE.

Puterea vindecătoare a somnului.

„Zeitschrift für diätetische Therapie“ din Berlin publică nisce observări foarte interesante din péna dr-ului *Beerwald* despre puterea vindecătoare a somnului. Étă ce dică: Somnul, séu cel puțin odihna în pat se tolosoce încă foarte puțin în medicină. Sunt însă două morhuri, cari pretind necondiționat somnul: anemia și nervositatea. Causa principală a anemiei este, că sângele e lipsit în ore-care chip de a primi destul oxigen. De aceea este foarte greșit, ca pe un anemic să-l curezi cu vecinice plimbări, séu exerciții trupesci, cari tocmai pretind o dosă mare de oxigen. În primul rând trebuie așa der liniște și încă priu repaus în pat. Somnul lung și aerul curat este cel mai bun mijloc și în contra nervosității. Medicicii din Paris nici nu mai trimit adî pe bolnavii de nervositate la stațiuni balneare unde sunt la ordinea zilei balurile, teatrale și alte petreceri sgomotose, ci le impun o cură de 4—6 săptămâni de repaus în casă.

Un sclav bine meritat. La 26 Ianuarie a răposat în orașul *Benn-Jan* din statul *New-York* (*America*) un sclav dintre *Negri* cu numele *Ioan Thomas*. El a trăit 120 de ani, dintre cari 80 ca sclav. Fu grădinar obligat pe viață, la un *American* bogat din partea căruia s'a bucurat de o tractare bună. La etatea de 59 de ani s'a căsătorit cu o fată de *Negru* de 16 ani și a avut cu ea 14 copii. De 80 de ani încôce n'a eșit din curtea stăpânului séu nici un pas.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie N. Ciurcu.

IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultațiul cu celebritățile medicale și cu specialiști dela facultatea de medicină din Viena.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința generală că moșia comunei bisericesci naționale grecesci din Brașov, situată în Sâmbăta de sus, și care constă din Casa curială și clădiri de economie, pășune în pădure, 96 jugăre catas trale comasate și livezi, 2 mori, 2 grădini mari de pomi, și legumi, 2 livezi mari, se arăndeză pe 6 ani cu începerea dela 24 Aprilie 1899 st. n. pe cale de oferte. Amatorii de a arănda această moșie au de a depune ofertele sigilate timbrate cu 50 cr. și provădute cu vadin de 100 fl. până în 4 Martie a. c. st. n. orele 11 a. m. în cancelaria comunei bisericesci Brașov, Târgul cailor Nr. 12. Oferte ce vor sosi mai târziu nu se vor considera. Ofertele are se contină suma oferită scrisă deslușit cu cifre și litere, și declarație ca oferentilor le sunt cunoscute condițiile arăndării, și se supune lor fără nici o contradicere.

Condițiile de arăndare precum și descrierea obiectului de arăndat se pot vedea în cancelaria comunității bisericesci în ziua care și în orele

de oficiu dela 9—12 ore a. m. și dela 3—5 ore p. m.

Brașov, 11 Febr. 1899.

Comuna bisericescă nat. grecescă dela sf. Treime în cetatea int. Brașov.

Nr. 357—1899.

Publicație.

Spre scopul furnisării rutelor, îmbrăcăminte, încălțăminte și a altor articole de lipsă pentru institutele orășenesci de infirmii cu suma preliminară de 606 fl., mai departe pentru furnisarea îmbrăcăminte servitorilor de oficiu și pădurari cu suma preliminară de 1316 fl., precum și spre scopul furnisării șapcelor pentru servitorii de oficiu, pădurari și servitorii de accise în suma preliminară de 160 fl. se va ține Marți în 14 Februarie a. c. înainte de prânz la 10 ore în oficiul orășenesc economic o pertractare scripturistică de oferte.

Conspectul asupra obiectelor de furnisat, muștrele și condițiile de furnisare se află la oficiul orășenesc

economic în decursul orelor de oficiu spre privire.

Brașov, 1 Februarie 1899.

Magistratul orășenesc.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 5 cr. se vinde la Eremias Nepoții.

Hotel Europa, Brașov.

Joi în 16 Februarie n. 1899

mare și extraordinară reprezentație

a renumitului

Housenist, Equilibrist, ghicitor de cugete și artist de biliard

M. CARMELLINI.

Despărțământul I: Magio sup., minuni moderne.

Despărțământul II: Equilibristică de salon.

Despărțământul III: Imitația glasurilor de animale și gravura repede premiata.

Despărțământul VI: Experimente senzaționale, spiritistice, psihologice, ghicirea cugetelor etc. etc.

Iluziuni noue neexplicabile.

Inceputul la 8 ore seara. Intrarea 40 cr.

Ne mai

pomenit!

100,000

se poate câștiga cu una corónă la tragerea principală a losurilor Jurnalistilor, care va avea loc

necondiționat în săptămâna viitoare la 21 Februarie.

Câștigul principal 100,000 10,000 coróne etc. etc.

Prețul unui los
1 corónă.

Se capătă: la toate băncile, Zarafii, Traficii de tutun și la administrația acestei foi.

497,1—5.

Preparatele de maltă pentru debili și bolnavi ale lui Johann Hoff.

Beutură sănătoasă de maltă a lui Johann Hoff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, la funcțiunea neregulată a organelor stomacului, peptului și foarte aprobat la reconvalescenți.

Prețul unei sticle 75 cr., 5 sticle franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela D-ta bere de maltă, cum și celelalte preparate de maltă. Singurul mijloc, care au însenătoșat pe consorta mea. Vă rog am mai trimite.

Böger, Viena Hofmühlgasse,

Estract de maltă condensat a lui Johann Hoff.

Mijloc de vindecare pentru bólele plămânilor, catar la gâtles, tuse învechită. De recomandat cu deosebire ca medicament pentru copii bolnavi de organele respirației. Este plăcut de luat.

Prețul unei sticle 1 fl., 5 sticle franco 5 fl.

Preparatele de maltă al D-tale sunt adevărat medicamente bune și întăritóre. Vă rog am trimite érași 5 litre Estract de maltă condensat, un Kgr. Chocoladă de maltă, 1/2 duzină bombóne de maltă pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolată de maltă pentru sănătate a lui Johann Hoff.

Probată ca mijloc vindecător la slăbiciuni, anemie, nervositate, insomnie, lipsă de apetit. Are gust bun, este foarte hrănitóre și are efect bun la copiii slăbiți.

Prețul unui pachet 1 fl.

Ciocolata de maltă este foarte escelentă. Eu am ordonat această ciocolată la dureri cronice de stomac, gălbinare, cu bun succes.

Dr. Nicolei medic în Triebel.

Bombóne de maltă pentru piept a lui Johann Hoff.

Mijloc vindecător pentru tuse, răgușală, flegmă, cu deosebire la catar bronchial. Aceste bombóne se pot lua după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie à 10 cr., și pachete à 30 cr.

De minune m'am vindecat de tuse cu întrebuițarea bombónelor de maltă. v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.

Bombónele D-tale are efect escelent la suferințele de tuse și asthmă ale nevestei mele.

Busch, paroch, Weischütz.

Deposite în Brașov: Farmacia, Victor Roth, Fr. Stenner, E. Kugler, E. Jekelius, Jul. Hornung, la prăvălia Demter Eremias nepoții.

Depositul general pentru Ungaria: **Apoteca Josif v. Török, Budapest, Király-utca 12.**

Prospecte cu prețuri curente gratis și franco.